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B R E M I S C H E  B Ü R G E R S C H A F T  Beschlussprotokoll 
Stadtbürgerschaft 25. Sitzung 
20. Wahlperiode 04.05.21 
 Nr. 20/211 S – 20/222 S 

Nr. 20/211 S 

Stärkung der Jugendverbandsarbeit – Rahmenkonzept entwickeln 

Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen, DIE LINKE und der SPD 
vom 4. Februar 2021 
(Drucksache 20/403 S) 

Der Antrag ist von den Antragsstellern zurückgezogen. 

Nr. 20/212 S 

Konsensliste 

Mitteilung des Präsidenten der Bremischen Bürgerschaft vom 3. Mai 2021 

Die Stadtbürgerschaft stimmt der Konsensliste wie folgt zu: 

1. Bericht über die Beträge aus Sponsoring, Werbung, Spenden und mäze-
natische Schenkungen für das Jahr 2020 

Mitteilung des Senats vom 13. April 2021 
(Drucksache 20/432 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis. 

2. Geschäftsbericht und Haushaltsrechnungen des Landes und der Stadtge-
meinde Bremen einschließlich Abschlussbericht zum Produktgruppen-
haushalt für das Haushaltsjahr 2018 

Mitteilung des Senats vom 10. Dezember 2019 
(Drucksache 20/103 S) 

Die Stadtbürgerschaft erteilt dem Senat aufgrund § 114 Abs. 1 in Ver-
bindung mit § 118 Abs. 1 der Landeshaushaltsordnung Entlastung. 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von dem Geschäftsbericht zum doppischen 
Jahresabschluss des Landes und der Stadtgemeinde Bremen 2018 und vom 
Abschlussbericht Produktgruppenhaushalt Kenntnis. 

3. Jahresbericht 2020 – Stadt – nach § 97 Landeshaushaltsordnung 

Bericht des Rechnungshofs 
vom 13. März 2020 
(Drucksache 20/144 S) 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von dem Jahresbericht 2020 des Rechnungs-
hofes Kenntnis. 

4. Haushaltsrechnung der Freien Hansestadt Bremen (Stadt) für das Jahr 
2018 (Mitteilung des Senats vom 10. Dezember 2019 (Drs. 20/103 S) und 
Jahresbericht 2020 – Stadt – des Rechnungshofs vom 13. März 2020 (Drs. 
20/144 S) 

Bericht und Antrag des städtischen Rechnungsprüfungsausschusses 
vom 29. April 2021 
(Drucksache 20/441 S) 

Die Stadtbürgerschaft tritt den Bemerkungen im Bericht des städtischen 
Rechnungsprüfungsausschusses bei. 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/403%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/432%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/103%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/144%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/103%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/144%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/441%20S
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Die Stadtbürgerschaft nimmt von dem Bericht des städtischen Rechnungs-
prüfungsausschusses Kenntnis. 

Nr. 20/213 S 

Fragestunde 

1. Bedarfe und Anspruch auf Babyschalen und Kindersitze in Taxis in Bre-
men 

Anfrage der Abgeordneten Thore Schäck, Lencke Wischhusen und Frak-
tion der FDP vom 17. März 2021 

2. „Förderung vielfältiger Perspektiven im Beirat Vahr“ – Wie halten es SPD 
und Bündnis 90/Die Grünen mit den demokratischen Rechten kleinerer 
Fraktionen und der Gleichberechtigung verschiedener Geschlechter? 

Anfrage der Abgeordneten Thore Schäck, Lencke Wischhusen und Frak-
tion der FDP vom 17. März 2021 

3. Tarifeinheit in der Straßenreinigung Bremen 

Ingo Tebje, Klaus-Rainer Rupp, Sofia Leonidakis und Fraktion DIE LINKE 
vom 19. März 2021 

4. Henny Brunken – Bremens „Gerechte unter den Völkern“ 

Anfrage der Abgeordneten Kai-Lena Wargalla, Björn Fecker und Fraktion 
Bündnis 90/Die Grünen vom 19. März 2021 

5. Wann durchquert eine Straßenbahn die Überseestadt? 

Anfrage der Abgeordneten Heiko Strohmann, Silvia Neumeyer, Thomas 
Röwekamp und Fraktion der CDU vom 23. März 2021 

6. Unzulässige Müllablagerungen in Bremens Wohngebieten 

Anfrage der Abgeordneten Petra Krümpfer, Arno Gottschalk, Mustafa 
Güngör und Fraktion der SPD vom 24. März 2021 

7. Realisierung der Discgolf-Anlage in Pellens Park im Stadtteil Burglesum 

Anfrage der Abgeordneten Bettina Hornhues, Silvia Neumeyer, Thomas 
Röwekamp und Fraktion der CDU 

Die Stadtbürgerschaft nimmt von den Antworten des Senats Kenntnis. 

8. Unterstützung für benachteiligte Familien bei der Maskenpflicht in Schu-
len 

Anfrage der Abgeordneten Sofia Leonidakis, Miriam Strunge und Fraktion 
DIE LINKE vom 16. April 2021 

9. Kommerzielle Verwertung der Namen von BSAG-Haltestellen? 

Anfrage der Abgeordneten Ralph Saxe, Björn Fecker und Fraktion 
Bündnis 90/Die Grünen vom 16. April 2021 

10. Wohnungen auf dem Supermarkt? 

Anfrage der Abgeordneten Silvia Neumeyer, Thomas Röwekamp und 
Fraktion der CDU vom 20. April 2021 

11. Nutzung der Unterstützung im Alltag für Pflegebedürftige in der Stadt 
Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Sigrid Grönert, Thomas Röwekamp und Frak-
tion der CDU vom 20. April 2021 
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12. Onlineangebote an der Volkshochschule 

Anfrage der Abgeordneten Claas Rohmeyer, Thomas Röwekamp und 
Fraktion der CDU vom 20. April 2021 

13. Stärkerer Infektionsschutz im ÖPNV 

Anfrage der Abgeordneten Ralf Schumann, Sofia Leonidakis und Fraktion 
DIE LINKE vom 23. April 2021 

14. Alternativstandorte für die Ansiedlung einer LNVG-Bahnwerkstatt 

Anfrage der Abgeordneten Volker Stahmann, Falk Wagner, Anja Schie-
mann, Petra Krümpfer, Mustafa Güngör und Fraktion der SPD vom 27. 
April 2021 

Diese Anfragen hat der Senat gemäß § 23 Absatz 4 der Geschäftsordnung der 
Bremischen Bürgerschaft schriftlich beantwortet. 

Nr. 20/214 S 

Aktuelle Stunde 

Die Stadtbürgerschaft führt auf Antrag der Abgeordneten Thore Schäck, 
Lencke Wischhusen und Fraktion der FDP eine Aktuelle Stunde über folgen-
des Thema durch: 

„Offener Streit in der Koalition um die Domsheide: Umgestaltung 
darf nicht zulasten der Glocke gehen!“. 

Nr. 20/215 S 

Obernstraße und Domsheide zusammendenken: Jetzt die Machbarkeit der 
Verlegung der Straßenbahn prüfen und bei der Umgestaltung der 
Domsheide berücksichtigen! 

Antrag der Fraktion der FDP 
vom 3. Mai 2021 
(Drucksache 20/443 S) 

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Antrag ab. 

Nr. 20/216 S 

Fachkräfte für die Kindertagesbetreuung gewinnen und Ausbau absichern 

Antrag der Fraktionen DIE LINKE, Bündnis 90/Die Grünen und der SPD 
vom 4. Mai 2021 
(Drucksache 20/444 S) 

Die Stadtbürgerschaft möge beschließen: 

1. die Ausbauplanung der Kinderbetreuungsplätze für unter dreijährige 
Kinder auf eine Betreuungsquote von mindestens 60 Prozent je Stadtteil 
anzupassen und den Ausbau im Ü3-Bereich auf Vollversorgung ausge-
richtet weiterzuführen; 

2. die durch Integrierten Regelausbildung erfolgte Attraktivierung der Aus-
bildung öffentlich zu bewerben; 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/443%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/444%20S
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3. in den Fachschulen weitere Teilzeitklassen einzuführen, deren Teilzeit-
modell so ausgestaltet ist, dass es auf die Bedarfe von Alleinerziehenden 
und junge Eltern zugeschnitten ist, zum Beispiel durch 5-Tagesmodelle 
mit jeweils vier bis fünf Stunden Ausbildungsdauer in den Vormittags-
stunden; 

4. zu prüfen, ob und welche Maßnahmen zur Anwerbung von ausgebilde-
ten Fachkräften aus anderen Bundesländern eingeführt werden können, 
zum Beispiel durch Umzugsprämien; 

5. Pilotstandorte der angestellten Kindertagespflege schnell umzusetzen, 
um zusätzliche Kindertagespflegepersonen zu gewinnen, zu schulen und 
berufsbegleitend zur Erzieher:in weiterzubilden; 

6. berufsbegleitende Weiterbildungsprogramme für Sozialassistent:innen, 
Kinderpfleger:innen und selbständige Kindertagespflegepersonen auszu-
bauen und zu erleichtern; 

7. weitere Möglichkeiten zur Steigerung der Verfügbarkeit von Flächen für 
die Errichtung von Kindertageseinrichtungen zu prüfen, zum Beispiel 
durch die Einrichtung eines Flächenfonds zum Ankauf zusätzlicher Flä-
chen; 

8. zu prüfen, inwiefern die Anwendung modularer Bauweisen und Entwick-
lung von variablen Modulbauten in Trägerschaft von Immobilien Bremen 
oder den öffentlichen Baugesellschaften ausgebaut werden kann; 

9. der städtischen Deputation für Kinder und Bildung binnen sechs Mona-
ten nach Beschlussfassung über die ergriffenen Maßnahmen zu berich-
ten. 

Nr. 20/217 S 

Taten statt Worte – Fachkräftegewinnung im Bereich der Kindertagesbetreu-
ung vorantreiben! 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 4. Mai 2021 
(Drucksache 20/447 S) 

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Antrag ab. 

Nr. 20/218 S 

Den ÖPNV krisenfester aufstellen – Zusätzliche Fahrzeuge kurz- und lang-
fristig bereitstellen 

Antrag der Fraktion der CDU 
vom 9. November 2020 
(Drucksache 20/346 S) 

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Antrag ab. 

Nr. 20/219 S 

Den ÖPNV krisenfester aufstellen – Zusätzliche Fahrzeuge kurz- und  
langfristig bereitstellen 

Bericht der städtischen Deputation für Mobilität, Bau und Stadtentwicklung 
vom 14. Januar 2021 
(Drucksache 20/384 S) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/447%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/346%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/384%20S
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Die Stadtbürgerschaft nimmt von dem Bericht der städtischen Deputation für 
Mobilität, Bau und Stadtentwicklung Kenntnis. 

Nr. 20/220 S 

Schaffung und Erweiterung niedrigschwelliger Angebote für Kinder ohne 
Kitaplatz von 3 bis 6 Jahren! 

Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen, der SPD und DIE LINKE 
vom 4. Mai 2021 
(Drucksache 20/445 S) 
 
D a z u  
 
Änderungsantrag der Fraktion der CDU 
vom 4. Mai 
(Drucksache 20/446 S) 

Die Stadtbürgerschaft lehnt den Änderungsantrag ab. 

Die Stadtbürgerschaft stimmt dem Antrag wie folgt zu: 

1. Die Stadtbürgerschaft fordert den Senat auf, bis Ende Juni ein Kurzkon-
zept zur Schaffung neuer und Erweiterung bestehender niedrigschwelli-
ger Angebote frühkindlicher Bildung und pädagogischer Betreuung für 
Elementarkinder ohne Kitaplatz ab dem Kindergartenjahr 2021/2022 vor-
zulegen und finanziell abzusichern. Das Konzept kann verschiedene An-
gebote umfassen, wie zum Beispiel Spielkreise, die Stärkung und Aus-
weitung der bestehenden Spielhäuser und Schaffung betreuter Kinder-
spielplätze (gegebenenfalls unter Einsatz mobiler Infrastruktur für Auf-
enthalt und Sanitär) oder andere Formen niedrigschwelliger Angebote 
für Kinder im Elementaralter. 

2. Die Stadtbürgerschaft fordert den Senat auf, sicherzustellen, dass das 
hierfür gewonnene Personal pädagogische Fachkräfte oder Fachkräfte 
angrenzender Professionen sind.  

3. Die Stadtbürgerschaft fordert den Senat auf, das Kurzkonzept der städti-
schen Deputation für Kinder und Bildung und der städtischen Deputation 
für Soziales, Jugend und Integration vor Beginn des nächsten Kita-Jahres 
vorzulegen. 

Nr. 20/221 S 

Zweites Ortsgesetz zur Änderung der Sondernutzungskostenordnung 

Mitteilung des Senats vom 23. März 2021 
(Drucksache 20/428 S) 

Die Stadtbürgerschaft beschließt das Ortsgesetz. 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/445%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/446%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/428%20S
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Nr. 20/222 S 

Folgende Tagesordnungspunkte werden ausgesetzt: 

1. Die Häuser der Familie – auf dem Weg in die Zukunft 
Große Anfrage der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen, der SPD und 
DIE LINKE 
vom 20. Januar 2021 
(Drucksache 20/391 S) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 9. März 2021 
(Drucksache 20/417 S) 

2. Bremer Beleuchtungsstandard auf dem Prüfstand? 
Große Anfrage der Fraktion der CDU 
vom 25. Januar 2021 
(Drucksache 20/394 S) 

D a z u  

Mitteilung des Senats vom 13. April 2021 
(Drucksache 20/433 S) 

3. Aufhebung der Nachtflugbeschränkung des Hans-Koschnick-Flughafens 
von 22:30 Uhr bis 6:00 Uhr hier in Bremen 

Antrag des Abgeordneten Peter Beck (LKR) 
vom 1. März 2021 
(Drucksache 20/414 S) 

4. Bericht des städtischen Petitionsausschusses Nr. 17 

vom 30. April 2021 
(Drucksache 20/442 S) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/391%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/417%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/394%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/433%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/414%20S
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/442%20S
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